

# 中国地质科学院

# 离退休工作

第203期

京区离退休职工管理中心

2017年3月31日

---

## 【院情动态】

### 地科院召开党支部纪检委员会传达学习局党风廉政建设工作精神

为贯彻落实局党风廉政建设视频工作会会议精神，提高纪检委员理解运用《中国共产党党内监督条例》工作的水平和能力，3月7日，由纪委书记唐兰主持，监审处牵头，地科院召开了支部纪检委员学习会。

会上，监审处同志领学了钟自然局长在局党风廉政建设工作视频会上的讲话，分享了学习体会。一是要深刻领会习总书记对全面从严治党形势作出的新判断，把握全面从严治党的“七个着力”和“四个统一”，抓好七项重点任务的贯彻落实，建设一支忠诚干净担当的纪检监察干部队伍。二是大力推进两学一做学习教育，强化纪检监察双重领导体制，全面履行“两项任务”和“三项职能”。三是落实整改，扎实做好2017年的党风廉政建设和反腐败工作。

会上，纪委书记唐兰同志带领大家学习了《中国共产党党内监督条例》，对

条例中的重点词句进行了剖析解读，强调了纪检委员要把政治纪律、政治规矩放在首位，发挥“眼、耳、口”的功能，睁大眼睛多看，监督日常工作，善于发现问题，及时发现问题；伸长耳朵多听，听群众提出的意见建议，并及时提出完善支部活动和纠风整改等方面的工作建议；张大嘴巴多说，熟悉党风廉政建设现状和本支部同志的思想动态，发现问题及时提醒报告。强化监督，充分发挥“探头”作用。

与会委员结合学习和工作实践，进行了交流发言，谈了学习心得体会，认为通过学习对十八大以来党风廉政建设取得的成就和现状有了更加深刻的认识；对今年部、局党风廉政建设部署要求及院纪检监察工作重点有了更加准确的把握；对纪检委员的工作职责、工作方法更进一步的了解。同时对工作中遇到的合同管理、劳务费发放、支部纪检监察工作开展等问题进行了探讨。大家也纷纷表示，这次会议召开的非常及时、必要，会议方式也非常新颖，不拘泥于形式，边学边讨论，收到了很强的实效。

最后，唐兰书记作了会议总结，她强调，作为纪检委员打铁还需自身硬，要讲政治守规矩，挺直腰杆，坚持原则，敢于碰硬，当好“前哨”和“探头”；要带头学习，充实头脑，克服能力不足、改变重业务轻学习的心态，把学习十八届中央纪委七次全会精神作为一项政治任务，与学习十八届五中、六中全会精神结合起来，充分认识了解当前党风廉政建设的形势，学思践悟，融会贯通，切实抓好工作落实；要针对内审、巡视提出的问题，认真排查风险点，强化制度建设，落实整改，严格遵守八项规定。全体委员认为这次学习非常有必要，内容充实，明确了作为纪委委员的工作职责、工作方向、工作方法，今后能够更好的运用《条例》、《准则》开展工作。

## 【交流园地】

# 从老虎吃人说起

白嘉启

2017年春节联欢晚会，姜昆说了一段相声：“再次跌入虎山……”，没想到这段相声第二天就变成了现实，宁波动物园一游客翻墙进入动物园虎山被老虎咬死。从2016年夏季北京八达岭野生动物园一对母女被老虎咬死（一死一伤），到宁波动物园这次，半年多时间，就发生了二次老虎伤人事故，这样的事建国以来从未发生过，在世界范围也属罕见。究其原因，是动物园老虎野性发作，控制不了吗？不是，是动物园设施存在重大缺陷吗？不是，是动物园管理人员未加强看管，致使老虎伤人吗？也不是！两次事故都是由于被伤的人对动物园管理规定置若罔闻，自以为是，肆意妄为所致。八达岭动物园是当事游客在自驾车游园过程中，由于其不遵照游园规定，在未走出野生动物放养区，欲与老公交换驾驶擅自下车，突遭老虎攻击，致使自己被咬伤，老母亲被咬死。而宁波动物园这个被咬死的人更是离谱，竟然是为了逃票，公然不遵守规定，翻墙进入园区虎山挑逗老虎，被虎所伤。像这样奇葩的事故，完全是在当下人们越来越自我意识膨胀、自以为是、不顾规则造成的。对于宁波这次老虎咬人事件发生后，居然在网上还有人为当事人申冤叫屈，说什么：“动物园门票150元太贵了，他是被昂贵的公园门价杀死的……”，这真是一种狡辩了，野生动物园需要起码的经费才能正常运行，当然需要一定价格的门票才能维持。你说你钱少就要逃票吗？游览野生动物园难道是生活必须

的事吗？不看老虎会活不下去吗？钱不够用就一定要就要翻墙而入吗？这是什么道理？按照这个道理，那些入室偷盗，大街上抢劫的都成了理所当然的事情了？！现在一些人，遇到任何事都要矫情一番，都要把责任推到政府身上，浑身充满了一股胡搅蛮缠的戾气！



“不守规则的代价”——图片选自搜狐新闻

从这个老虎伤人的事故中，我们看到的是一些人在生活中遇到什么事情，不是以遵纪守法为先，不是仔细了解有关规则规定，按照规定行事，而是完全按照自己的利益和欲望，自行其是，只要自己方便就行，完全不考虑公众和他人的利益和感受，最后造成公众利益受损甚至最后伤害到自身，这样的事情现在可以说是随处可见，俯拾皆是：

随地乱丢垃圾，随地吐痰，甚至随地大小便；

乘公交车、购物随便插队，蜂拥乱抢，公共场合不顾别人感受横冲直撞，大声喧哗，甚至和司乘人员争抢方向盘，危及行车安全；

外出旅游时，不听指挥，不守规则，过马路不走人行横道，乱闯红灯，在建筑物雕塑胡写乱划，攀爬建筑物，攀树折花；

驾车出行时，不管交通标志灯，乱闯乱开，随意加塞并线，夜间乱用远光灯，驾车打电话看手机；

乘飞机时不听从指挥安排，乱抢座位，不关手机，擅自打开紧急舱门，与乘务员争抢食物饮料，为一点小事就争吵不休，甚至大打出手。

诸如此类，不能一一胜数。

所有这些现象，都表明当事者私字当头，只顾自己利益和方便，根本不管国家和有关部门制定的有关规定规则，目无法纪，损公利己，损人肥私，表现出了一种十分低劣丑陋的本性，毫无公众道德和现代社会民众应有素质。

改革开放以后，我国人民生活水平不断提高，经济能力不断增强，越来越多的民众开始走出国门到世界各地去旅游，与各国人民展开了广泛文化交流，总体反映了中华民族优秀、优雅的精神面貌和文化素质，然而也有不少人暴露出各种问题，如上所述等等，显得素质很差，引起当地人民的反感，这是不可否认的。对于这些问题，我们必须给予充分重视，加强全民教育，切实提高自身修养、道德水准、公德意识，提高法律意识和规则意识，切实改掉老毛病、坏习气，尤其要教育好子女，真正严格遵守国家一切法律法规，遵守一切规则规定，养成遵守规则的良好观念、素质和好习惯，维护中华民族的良好形象，维护公共秩序与环境，从而也能够切实保障公众与个人的利益与安全。

# 燕京八景和雾霾

陈尚平

从古至今，人民看风景时有两种情况：一种是晴天阳光下，空气透彻清新，可以看到风景的全貌和整体美景；另一种是朦胧景观，看山景时常如此，例如“难见庐山真面目”、黄山云海等。此时展现在眼前的是时隐时现的秀丽山川和翻滚浮动的云海。按说云海和山川，也应算是全景，并非坐井观天那样只能看到一小片范围的天。看风景中还有一种偶见或少见的景致，例如峨眉山顶观佛光，泰山顶上观日出。本来太阳是天天要升起来的，但由于海面上经常有风浪，天际处有云雾，所以登泰山顶能看到一次七彩缤纷又极壮观的完美日出，却成罕事。另外像雾，会遮挡住眼前的一切，对于旅游看景的人来讲都不受欢迎，但像东北松花江畔因雾而出现大面积美丽的雾凇时，却又成为必不可少的一个美景。雾是形成雾凇必不可少的条件。

老北京有八景，十景和更多景之说，无论如何，其中有一景，就是“蓟门烟云”（现指“蓟门烟树”）是与雾相关的。该景也有人称为“蓟门烟雨”，这是不对的。因为烟如云，云如烟，两者可在空中漂浮；而雨，哪怕只是毛毛雨，也是要往大地上落的，不会漂浮于空中，不会和烟混在一起，而且下雨更会把烟压没。老北京时，在蓟门桥元大都南北向土墙的东侧，有一条狭窄的土路，解放后改为柏油路，“蓟门烟云”这一景就显然在这儿。情况是这样的：在条件适合时，该处在两三米高处，漂浮着一层 0.2-0.5 米厚的白雾，如烟如云。当有车或人从该处走过时，这一薄雾层带就会波动，但并不消散。所以

以这一现象颇为引人入胜。也由于这层薄雾的出现和形成原因当时无人可解，成了一个疑迷，也就更吸引人了。成为传颂人口的一景。这层薄雾的出现，都是在晴天的清晨。到太阳升起后的九点多钟后，也就消散了。

而像“芦沟晓月”、“银锭观山”、“西山晴雪”等景观，也都是晴天时看的景。过去老北京时，出了城墙就是农田，同时那时候的城外（甚至包括城里的胡同）都是土路，下雨一脚泥，刮风漫天尘土。虽然如此，那时除了冬春季节来寒流时，西北风刮来沙尘暴外，平时天还是蓝的，尤其夜里都可以看到漫天的繁星和银河，少有霾天现象。正因如此，站在城里，站在后海银锭桥上，可以看到西山山景，可以看到西山雪后美景。可以在卢沟桥头抬头观看拂晓时的残月。正因如此，也就留下了老北京的这些景点及带来相应的名称。也就是说，北京的这些景点，是在无雾霾条件下才显现、才被人观察到的景点。而今天的雾霾，就是掩盖掉这些令人神往、并被传颂的美景，不免令人遗憾。

时代变迁，北京市超速向前发展，城市面积不断扩大，在过去的农田上，盖起了无数的高楼；人口爆炸式增加。虽然全面推行了煤改电和使用天然气，减少并去除了燃煤的污染，但几百万辆的汽车喷出的尾气，依然污染着大气并难以治理。即使在风后和雨后出现的短暂的晴朗日子里，整个银河及那么多的星星早已不见了，连有名的北斗七星和牛郎织女星也难得一见。雾霾一再卷土重来改变了城市上空的清澈透明和纯净度致使过去的燕京八景大不如前，成为往日的云烟。

# 一场激情荡漾的总结表彰会

永金里党支部 王美玉

2016 年底，地科院离退休中心为庆祝我院建院 60 周年，召开了书画摄影作者和征文投稿作者总结表彰会。

离退休中心主任陈波同志主持会议并致开幕词，离退休老书记于毅同志也讲了话，接着与会的同志都争先恐后地发了言，不时响起阵阵掌声。陈主任对每位发言的同志都做了点评，离退休中心党委书记禹启仁同志的穿插发言，使会议气氛推向了高潮。大家都怀着激动的心情将沉积在 60 年中的心里话讲了出来，大会开的圆满成功。

## 一、感谢大会上的老领导老专家

在大会上，梁祥济同志发了言，他在退休后写了多部文学作品，在社会上多次获得大奖。他给我带来了五本专著，阅读后体会到了他的文学功底之深及高贵的品德，尤其是他的音乐作品歌曲“咏梅”，离退休中心唯一的一首正式出版的作品，他是词作者，他夫人是曲作者，古筝伴奏曲调优美、内容含蓄，我把它做成了一付精美的歌片作为珍藏。

参会的还有易明初同志，这个名字我早就知道，但是在大会上才见了面，它给我带来了厚厚的三本专著，看了他的专著知道他在地学中的建树，体会到了他人品的高贵，他已是 80 多岁的老人，身患疾病，但他的精神状态非常好，至今仍担任着党支部的工作，他多次荣获国土资源部“优秀共产党员”及中国地调局、中国地质科学院和离退休中心“优秀党员”和“优秀党务工作者”称号，他是



我学习的楷模。

参加会议的谢良珍同志（九三学社社员），她在大会上的发言充满了爱国热情，谈出了她的感想和希望。她为群众做了很多重要的事情。在解决双职工两地分居的问题上，谢良珍在其中起到了重要的作用；在提高职工工资待遇问题上，她通过当时的劳动人事部及时向中组部反映情况，使这一问题得到了圆满解决；针对离退休人员年老体弱，门诊报销药费额度不够用的问题，她向所在单位提出了合理化建议，单位领导根据实际情况，采纳了她的建议，离退休职工的医药费报销比例得到了相应提升。

在这次大会上资源所的退休老所长于志鸿同志也参加了会议，他在建院 60 周年之际送给了我两本专著。次我收到三个人著作九本书，我想我没收到没看到的还有不计其数，他们把一生在地学中沉淀的精华以每本几十万字的篇幅写出来，很有意义。他们都是七、八十多岁的人了，写了这么好的作品，没用公家一支笔一张纸，就连出版费都是自己节衣缩食省下来的钱进行出版的。这不仅是他们个人的贡献，更是我院地质学术界离退休老同志的骄傲。

## 二、感谢离退休中心的学习小组

2015 年底院离退休中心组建了“读书兴趣小组”，读书小组在中心的大力支持下，在中心工作人员的热情服务下，中心党委成员于毅同志担任组长，王鸿伟，白嘉启，宋其敏，李红军为副组长，施楠、冯钰为联络员，每个季度结合党的中心工作组织大家研讨学习，做到了阅读有书籍，研讨有题目。中心根据每个季度开展的读书主题都给

配齐了相应的书籍，每期研讨会都有专人负责指导，写出的文章全部刊登在“离退休工作”刊物上。通过在读书小组学习，不仅使我们提高了思想水平，还使我的阅读能力、写作能力、思维能力、记忆能力，语言表达能力都得到了一定的提高，它是我们老年人提升身心健康的一个最佳平台。

### **三、感谢党的基层组织**

在离退休中心党委的领导下，有 460 多名党员，下设 24 个党支部，共有 70 名支部委员，他们不为名不为利，虽然有的年老体弱但他们仍以对党的忠诚的心态肩负着党的基层工作，他们是我院“离退休中心”的宝贵财富。例如，我们永金里党支部书记马成发同志，家务负担重老伴生活不能自理，他没有因此影响支部的丝毫工作，做事原则性强，完全按着上级指示和要求办事，是一个令人尊敬的好书记。支部委员马淑敏同志家务负担很重，照看两个学龄前的小孙女，小的才 2 岁，但她妥善安排好家务积极为支部工作，待人热情诚恳，是一个难得的支部领导。白嘉启委员工作积极主动为支部做了大量的工作，平易近人，有求必应。衷心希望我们党支部克服一切困难，勇往直前。

### **四、感谢院离退休中心为院庆做出的努力**

为了庆祝我院建院 60 周年，在离退休中心的大力协助下，在中心全体工作人员的共同努力下，圆满地完成了这次纪念活动。冯钰同志从约稿到收集，还有插图的选择，每篇稿子平均要打 3 次电话，做为读书小组联络员，每次活动她都逐个进行约请，发放学习书籍，为

大家斟茶倒水服务热情周到，促使读书小组更好的发展。

总之，离退休中心为我院 60 周年大庆做出了巨大的贡献，为我们老年人完成了心愿。

### 五、感谢离退休中心全体工作人员的热诚服务

离退休中心有退休人员近 1000 人，这些离退休人员居住有 50 多个地方（包括散居片），中心 16 年前刚组建时平均年龄 65 岁，现在平均年龄 75.6 岁（以资源所 216 人抽样调查），这是一个特殊群体。在离退休中心党委的领导下，由于领导决策能力强，下属工作层次分明实属不易。我们这个队伍会越来越壮大，而目前中心管理人员仅占 0.8%，很显然他们的工作量是超负荷的，他们为离退休人员组织了丰富多彩的活动，如：合唱团、舞蹈队、模特队、读书小组、绘画组、摄影组、写作出版（将好的写作文章及绘画、摄影作品编辑成册）组织政治学习、看录像、问卷答题、组织春游秋游、春季运动会、秋季运动会、组织钓鱼、打牌、养花小组等 11 项活动，为我们离退休的老同志开展了政治、文化、文艺、体育等多项活动，老同志身心愉悦、身体健康，提高了精神文明境界。

### 六、个人的一点建议

- 1、应尽快配齐管理人员，尤其是各片区的外勤服务人员。
- 2、院中心离退休人员中有多名局级领导以及副局级以上的科技人员，还有基层党支部的领导成员，为认真贯彻执行我党的各项方针政策，他们都应有阅读中央、地方和国务院等有关文件的权利。
- 3、为选举“十九大”党代会代表提名时，要考虑到这个群体中

的 4 党员代表意见，可以是退休人员也可以是中心的工作人员。

4、近 1000 人这么大个队伍，在党委领导下，下边有基层党支部，在行政级别设置上应当给予相应的提升，中心组建快 20 年了，上级领导应关心中心工作人员的进步和成长，促使他们努力工作。

我希望我个人的这些建议，依托单位领导的助推、部老干部局的体察和院中心全体工作人员的共同努力，能引起上级主管领导的重视。我院离退休中心 2016 年又被国土资源部评选为“离退休干部工作先进集体”，我相信我院离退休中心有能力有决心把工作继续做得更好。

### **【送别关怀】**

陈瑞平，男，国家地质实验测试中心退休职工，因病于 2017 年 02 月 26 日晚 22 时 25 分在电力医院（六里桥）去世，享年 66 岁。

根据本人遗愿，丧事从简，陈瑞平同志遗体告别仪式将于 2017 年 3 月 4 日早 6 时在电力医院告别厅举行。